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Na uvod

Kritické myslenie sa v nasich Skolach nevnima ako klucova oblast rozvoja
Ziakov a nepodporuju ho ani vyuzivané vyucovacie metddy. Vacsina
statnych vzdeldvacich programov tiez nevytvara predpoklady na rozvoj

analyticko-syntetického myslenia.

Ziaci dostavaju hotové informdcie, nie st vedeni k posudzovaniu pri¢innych

suvislosti fungovania prirodnych javov a k ich integrovanému vnimaniu.

Cielom prezentacie je na zaklade hospitaénych zisteni odporuéit uéitefom,
ako zlepsit rozvijanie kritického myslenia a poskytnut im metodicku
podporu vo vyucovani predmetu chémia a dalSich prirodovednych

predmetov.

oxid uhlicity

Zdroj: https://e-ucebnice.sk/stare/e-ucebnice/biologiabnaWelp/doplovaka__text_uiva26.html



Co je hodnotiace (kritické) myslenie
a €o je syntéza — hodnotenie?

Podla Zelinu je kritické myslenie schopnost vyjadrovat nazory, produkovat myslienky, zaujat postoj, zaujat kritické
stanovisko, oponovat, obhajit vhodnymi argumentmi, samostatne a kriticky pristupovat k problémom, kriticky vyhodnotit

a vyvodit zavery.
Podla Bloomovej taxondmie predstavuje hodnotenie 5. dimenziu kognitivnych procesov.

Ide o zloZenie prvkov do nového celku, ktorym moze byt sprava, plan, postup rieSenia; o odvodenie suboru abstraktnych

vztahov.

Na tejto urovni by mal byt Ziak schopny posudit éi myslienky, vztahy, vytvory, metédy zodpovedaju stanovenym kritériam

alebo normam z hl'adiska presnosti, efektivnosti, ticelnosti. Toto posudenie moéze byt kvantitativne i kvalitativne.




Hospitacné zistenia vo vyucovacom predmete chémia

zistené udaje z 26 hospitacii uskutocnenych pocas komplexnych inSpekcii v 6smich zakladnych
Skolach v Skolskych rokoch 2018/2019 a 2019/2020 potvrdili, Ze kritické myslenie i vnimanie

prirodnych javov v suvislostiach sa v sti€éasnosti nepovazuje za klu¢ovu oblast rozvoja Ziakov

v 5 ZS, v ktorych bola vykonand KI, ucitelia neposkytli Ziakom priestor na riedenie uloh rozvijajucich

kritické myslenie - syntetické ulohy boli Ziakom zadané len na 7 hodinach v 3 Skolach

rozvoj kritického myslenia nepodporovali metdédy vyucby




Riesenie hodnotiacich uloh vo vyucovacom predmete chémia
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Vyucovanie uciteflom na hospitovanych hodinach

Efektivne stratégie
¢ na hospitovanych hodinach uditelia vacsinou neuplatniovali efektivne vyudovania v %
stratégie vyucovania e
** metédy a formy prace smerujuce k rozvijaniu kritického myslenia 0
a podporu autondmnosti vyuzili len na piatich hodinach z celkového 33,3
poctu 26 0
V tabulke je chronologicky uvedené uplatinovanie efektivnych stratégii 25
v jednotlivych ZS na hospitovanych hodinach. 66.7
0
0




Rozvoj kritického myslenia vo vyucovacom predmete chémia
na hospitovanych hodinach

Z predchadzajucich 2 tabuliek je zrejmé, Ze:
+¢ Ziaci celkovo nepreukazali primerane rozvinuté poznavacie kompetencie

s preferované metody vyucby nepodporovali rozvoj kritického myslenia Ziakov a determinovali rozvoj poznavacich

kompetencii
Mozno z nich dalej dedukovat, Ze:
+¢* na Skolach prevladala tradicna edukacia

+» ucitelia vysvetlili u¢ivo a na zaklade jeho vykladu Ziaci riesSili tlohy podla zndmeho algoritmu




Metodicka podpora

Ak chceme naudit Ziakov kriticky mysliet a zvysit Uroven ich prirodovednej gramotnosti, je potrebné vytvarat im vacsi

priestor a poskytovat dostatocny ¢as na rieSenie problémovych a hodnotiacich uloh. Vo svojej prezentacii uvadzam 10

-----

Vo vychovno-vzdeldvacom procese pre rozvijanie tvorivosti je doleZité uplatiovat vedomosti, zru¢nosti a schopnosti nielen
z prislusného vyucovacieho predmetu, ale aj z inych predmetov. Problémové ulohy v snimkach 16 az 20 spliaju uvedené

kritéria, Ziaci sa ucia posudzovat fungovanie prirodnych javov integrovane a v pri¢innych suvislostiach.
Schopnost zovseobecriovania faktov a vztahov umocnuju aj praktické aktivity (snimka 20).

Okrem 10 autorskych uloh uvddzam este dalSie priklady, s ktorymi sa nielen ucitelia, ale aj Ziaci stretli/mohli stretnut
v odbornej literature alebo v beZznom Zivote. Je opat len na ucitelovi, aby analogické ulohy vyuzil na rozvijanie kritického

a tvorivého myslenia Ziakov.




Priklady uloh na rozvijanie kritického myslenia — syntetické
ulohy

Nasledujuce snimky obsahuju syntetické ulohy (konceptualne
vedomosti) s citovanym vykonovym Standardom, sposob odpovede

je uzavrety (s vyberom odpovede).
V snimke €. 14 uvadzam priklad syntetickej ulohy obsahujtcej graf.

Didakticky ucinok syntetickej ulohy spodiva v tom, Ze ziak
jej rieSenim prejavuje schopnost posudzovat nové informacie,
kriticky ich skuma z viacerych hladisk a vlastnym usudkom
prichadza k novym poznatkom (Zivot ZivocCichov nie je mozny bez
rastlin a slnecnej energie, aky vyznam ma kyslik pre Zivot, ¢o je

hustota).

Zdroj: http://spravatanap.sk/web/index.php/11-aktualne/412-zima-v-tatranskom-akvariu



Synteticka uloha ¢c. 1

Vsetky organizmy potrebuju pre svoj zivot kyslik na dychanie a energiu na ¢innost jednotlivych organov. Zelené rastliny dokdzu pomocou
sine¢ného svetla vytvarat z vody a oxidu uhli¢itého cukry. Tato chemicka reakcia sa vola fotosyntéza. Zivo€ichy ziskavaju energiu z cukrov
a tukov prijatych v potrave. Pri dychani sa tieto latky v pritomnosti kyslika rozkladajd, uvolfiuje sa energia. Vyberte spravne tvrdenie:

a) pri fotosyntéze sa teplo uvoliiuje

b) Zivot ZivoCichov nie je mozny bez sinecnej energie

c) pri dychani sa teplo spotrebuje
z

d) zivot rastlin je mozny bez slnecnej energie

Typ ulohy s vyberom odpovede

, - poznat reakcie, pri ktorych sa energia uvoltiuje a pri ktorych sa
Vykonovy Standard

spotrebuje s dorazom na bezny Zivot

Kognitivna Uroven konceptualne poznatky/hodnotit

KIu¢ rieenia b)



Synteticka uloha ¢. 2

Fotosyntéza a dychanie su Zivotne dblezité deje. Fotosyntéza prebieha len v rastlinach - z oxidu uhlic¢itého a vody vznikne cukor
a kyslik. VSetky organizmy dychaju, pricom reaktantmi pri dychani su produkty fotosyntézy. Na zaklade uvedeného porovnajte

fotosyntézu s dychanim a vyberte spravnu odpoved:
a) reaktanty dychania su oxid uhli¢ity a voda

b) Zivot ZivocCichov nie je mozny bez rastlin

c) reaktanty fotosyntézy su cukor a kyslik

d) dychanie a fotosyntézu uskutocnuju Zivocichy

Typ ulohy s vyberom odpovede

Vykonovy Standard rozlisit’ reaktanty a produkty

Kognitivna uroven konceptualne poznatky/hodnotit

KI'GC rieSenia b)



Synteticka uloha ¢. 3

Kyslik a oxid uhlicity su dolezité zlozky vzduchu. Kyslik dychaju organizmy a oxid uhliity je potrebny na vyzZivu rastlin. V Taliansku je
tzv. psia jaskyna, na dne ktorej sa vyskytuje oxid uhli¢ity do vysky 20 az 50 cm. Posudte dolezitost uvedenych plynov a vyberte

spravne tvrdenie:

a) pri prieskume psej jaskyne ¢lovek pocituje dychacie tazkosti
b) u c¢loveka nikdy nemoze dojst k zaduseniu oxidom uhli¢itym
c) u psa nikdy nemodze dojst k zaduseniu oxidom uhli¢itym

d) priprieskume psej jaskyne pes zahynie na nedostatok kyslika

Typ ulohy s vyberom odpovede

Vykonovy Standard poznat vyznam kyslika pre Zivé organizmy

Kognitivna Uroven konceptudlne poznatky/hodnotit

KIUE riesenia d)



Synteticka uloha c. 4

Latky sa vyskytuju v tuhom, kvapalnom a plynnom skupenstve. Na rozdiel od vacsiny latok sa voda vyskytuje bezne vo vSetkych

3 skupenstvach: lad, kvapalna voda, vodna para. Jednotlivé skupenstva vody maju rozdielnu hustotu. Znamena to, ze ich
rovnaké objemy maju rozdielnu hmotnost. Voda v rybnikoch zamrza od hladiny, o umoznuje rybam Zivot aj v zime. Vyberte

pravdivé tvrdenie:

a) lad a kvapalna voda maju rovnaku hustotu

b) kvapalna voda, lad a vodna para maju rovnaku hustotu
c) lad ma mensiu hustotu ako kvapalna voda

d) kvapalnd voda ma mensiu hustotu ako vodna para

Typ ulohy s vyberom odpovede

Vykonovy Standard zistit pozorovanim vlastnosti konkrétnych latok

Kognitivna Uroven konceptualne poznatky/hodnotit

KIG€ rieSenia c)



Priklad syntetickej ulohy obsahujucej graf

Kyslik je nevyhnutny na dychanie ZivocCichov a rastlin.
Je druhou zakladnou zloZzkou vzduchu ( tvori 21%).
V malom mnozstve je kyslik rozpusteny aj vo vode,

¢o umoznuje zivot vodnym rastlinam a ZivoCichom.

Na zaklade udajov v grafe doplrite vetu:
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Integrované ulohy problémového charakteru

Rozvoj kritického myslenia podporuje aj problémové vyucovanie a zadavanie problémovych uloh.

V nasledujucich snimkach uvadzam 4 priklady integrovanych uloh.
¢ sucastou kazdej ulohy su vychodiskové poznatky, ciel' a charakteristika tlohy i spravne rieSenie

s ide o modelové ukazky (pouzitelné aj na hodinach zdkladného typu), ktoré by mohli byt motivaciou

aj pre ucitelov v tom zmysle, Ze siahnu po literature a pripravia si o najvacsie mnozstvo problémovych uloh

**pre Ziaka je dolezité, Ze ziskava ucelené informacie o prirodnych javoch z fyzikalneho, chemického

i biologického pohladu




Problémova uloha c. 1

Vysvetlite, preco niektoré rastliny rastu aj vo vaze s vodou (vytvaraju nové listy).

Vychodiskové
poznatky

Organy rastlin, vyzZiva rastlin, porovnanie sposobu vyZivy rastlin
a Zivocichov, exotermicke a endotermické reakcie, vyznam slnecného

Ziarenia pre zivot na Zemi.

Ciel'a

- Prehibit poznatky o spbsobe vyZivy rastlin, rozvijat vedomosti o energii
charakteristika

v Zivej prirode a premene slnecnej energie na energiu chemickych vazieb.

Spravne Rastliny maju schopnost vyuzivat pri fotosyntéze svetelnu energiu a

rieSenie

premienat oxid uhli¢ity a vodu na organické latky. Niektoré rastliny

vytvaraju nové listy aj bez pody. Znamenad to, ze si fotosyntézou

vytvarajua sacharidy, ktoré su zdrojom energie pre rast ich tela. SRR

Zdroj: https://journalist-nsk.ru/sk/sad/root-hydrangeas-by-cuttings-secrets-of-reproduction-of-garden-hydrangea.html



Problémova uloha ¢. 2

Vysvetlite, preco lastovicky pred dazdom nizko lietaju.

Vychodiskové Potrava vtakov, zmeny skupenstva latok, vyparovanie, kondenzacia.

poznatky

Ciel' a

- Ucit Ziakov vyuzivat poznatky z fyziky (zmeny skupenstva, kondenzacia)
charakteristika

na vysvetlenie dejov, ktoré v prirode sami pozoruju.

Spravne

L Vyparovanie je zmena kvapalného skupenstva na plynné. Opacny dej
rieSenie

je kondenzacia vodnej pary. Pred daidom stupa vlhkost vzduchu
a kridla hmyzu sa pokryvaju kvapkami vody, hmotnost hmyzu sa zvysi.

Preto hmyz lieta nizSie a lastovicky, ktoré sa nim Zivia, ho nasleduju —

tiez lietaju nizsie.

Zdroj: https://wallpapersafari.com/w/XckFBp



Problémova uloha ¢. 3

Medvede sa prisp6sobili najdrsnejSiemu obdobiu roka - nepriaznivé klimatické podmienky s nedostatkom potravy preckavaju

vo svojich brlohoch. Klesa teplota tela medveda v ¢ase jeho zimného spanku? Svoju odpoved zd6vodnite.

Vychodiskove | £\ nkcie krvi; latkovy metabolizmus; stavba, funkcie dychacej
poznatky

i cievnej sustavy; exotermické a endotermické reakcie.

Ciel'a - S uplatnenim problémovej metddy precvicit poznatky o funkciach
charakteristika )
obehovej sustavy, prehlbit vedomosti o dychani. Ucit Ziakov hladat

suvislosti medzi prijimanim potravy, dychanim a pohybom.

S.pt;avrje Telesna teplota medveda pocas jeho zimného spanku klesa, lebo
rieSenie
jeho dychanie a obeh krvi sa vyrazne spomalia.

Zdroj: https://www.nps.gov/katm/blogs/bear-hibernation.htm



Problémova uloha ¢. 4

Zdovodnite, preco citime vonu kvetov aj vtedy, ked nie sme priamo pri nich.

Vychodiskové
poznatky

Casticové zloZenie latok, diftzia, Brownov pohyb, ¢initele ovplyviujtce

rychlost pohybu ¢astic.

Ciel'a

- Ucit Ziakov chapat, Ze vona ako vlastnost je prejavom molekul aromatickych
charakteristika

latok. Prehibit vedomosti o pohybe ¢astic a tepelnych javoch v prirode.

Spravne Kvety rastlin obsahuju aromatické latky. Molekuly tychto latok prechadzaju

rieSenie

do vzduchu difaziou. Pri vysSej teplote maju molekuly vacsiu kineticku

energiu a rychlejsie (aj vo va¢Som mnozstve) prechadzaju do vzduchu.

Zdroj: https://www.slovensketrvalky.sk/produkt/lilium-candidum---lalia



Priklad problémovej ulohy s vyuzitim praktickej aktivity

Do pohara sme naliali vodu a pridali niekolko kvapiek atramentu.
Pohar sme naplnili aZ po okraj a nasledne sme spustali do vody

mince po skle pohara.

Co myslite, kolko ich tam moZete pridat, kym voda nepretecie?
Svoju predpoved zdévodnite — vyuzite k tomu vedomosti ziskané
na hodinach fyziky a chémie o casticovom zlozeni |atok,

¢i vzajomnom posobeni telies.

Vyvodené zavery overte experimentom.

H,O




DalSie priklady problémovych tloh

Co v zime viac §kodi rastlindm: hrubd vrstva snehu alebo zima bez snehu?
Aka je teplota vakua?
Preco v studenych miestnostiach pocitujeme chlad najviac na nohach?

Do jedného odmerného valca nalejte 100 ml vody a do druhého 100 ml liehu. Ak zmieSate obidve latky, aky bude celkovy

objem zmesi?

Na dno misky naplnenej vodou dajte alobal. Na alobal polozte medent mincu. Co budete pozorovat po dvoch drfioch ? Svoje

predpoklady overte experimentom.
Obézni fudia v snahe schudnut si davaju skratit tenké crevo. Vies vysvetlit/zdovodnit toto tvrdenie?

Preco sa telesnd teplota ¢loveka v prostredi s nizSou teplotou nezmensi/preco sa nevyrovna teplote prostredia?




Odporucania ucitelom

Zaradit do edukacie metody podporujuce kritické myslenie.

Pravidelnym zaddvanim hodnotiacich Uloh viest Ziakov k logickému uvaZovaniu,

argumentdcii, zistovaniu pricin a hladaniu dékazov.

Na rozvijanie schopnosti zovseobecriovania faktov a vztahov vo vys$sej miere vyuZivat

praktické aktivity.

Pri rieSeni Uloh aplikovat kooperativne formy, uplatiiovat diferenciaciu a individualny

pristup.




Odporucanie — pouzitie pomocnych otazok

Je zrejmé, Ze nie vSetci Ziaci pri rieSeni analyticko-syntetickych uloh budu uUspesni. Pri Ulohach, ktoré Ziaci nevyriesia, je mozné

pouZit pomocné otazky a to dvoma spdsobmi:

% zadat ich Ziakom ustne

+¢ skupinovo v obalkach.

Priklady pomocnych otazok (otazky sa vztahuju na problémovu ulohu &islo 3 na snimke 18):
+¢* Prijima medved' v zime potravu?

+* Vymenuj funkcie krvi!

+» Je dychanie chemicky dej? Uved' reaktanty a produkty dychania!

+* Suvisi cievna sustava s dychacou? (Ako?) Je dychanie exotermicka alebo endotermicka reakcia?




Pouzité zdroje:

+» autorské priklady syntetickych a integrovanych uloh problémového charakteru

¢ hospitacné hodnotiace zaznamy

“* PETLAK, E.: Vdeobecna didaktika, Bratislava, IRIS, 1997, 267 s. ISBN: 80-88778-49-2

“* NUCEM, Moderné vzdeldvanie pre vedomostnu spoloénost - Citatel'ska gramotnost, 2014

+* ZELINA, M.: Rozvoj kognitivnych funkcii http://Imskurzy.pf.unipo.sk




